
1^

eítíy... I

1882. XIV. évfolyam. 36. szám. Hétfő, február 20.

H

Előfizetési árak :
I 1 y b e n és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Segyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre ó „ Egyes szám — „ 5 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 

. vECSEY-báz, földszint a szer-
kesztőségbe hérmentve küldendők. 

Előfizethetni helyben: 
TELEGD1 K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
gzerkesztóségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! BIELAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt* 1 közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, caátörtökön és szombaton./Fff*. '

9T Hirdetési dij:
Négy hasábos petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
ixbeli hirdetések, »lka szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny ilt-té r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
N é v- vagy bérmeatetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kézirato k nem adatnak
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A „ezég“ kérdés.
Debreczen, febr. 20.

dig tényleges, a miket elmon­
dunk itt röviden.
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(?) Egyáltalában semmi újat 
nem mondott a pénzügyminiszter, 
midőn a kereskedelmet nemzetközig 
nek nevezé, melyet nem lehet nem-| 
zetiségek, országok, vagy városok 
határai szerint elválasztani.

E nyilatkozatot akkor tette a.
I miniszter, midőn arról volt szó,- 

hogy azok a kereskedők, a kik ma­
gyar nyelvű uzégfeliratok mellé,! 
más, pl. német nyelvű feliratokat is1 
használnak, ezért külön is megadóz­
tassanak.

Romániában a ki ezégjén a ha­
zai nyelvű feliraton kívül más nyel­
vet is használ, az tizet 100 frtot s 
bizonyosan ez a tény volt az indít­
vány okozója.

Persze az indítvány — elesett. 
Nem lett elfogadva, mert hát a ke­
reskedelem nemzetközi!

Nem akarunk ezúttal fejtege­
tésébe bocsátkozni annak, hogy 
mennyire igazolatlan a „n e m z e t- 
k ö z i“ elnevezés a kereskedelemre, 
midőn ismerjük azt a vámtaritiat, 
melyet a pénzügyminiszter közelebb 
terjesztett elő s melyben az osztrák 
ipar és kereskedelem érdekében a 
külföld kereskedelmét lehetetlenné 
teszi a hazában, mert más oldalról 
akarunk hozzászólani.

Szép internationális dolog az 
úgy is, melyből az sül ki, hogy a 
pénzügyminiszter elve az, hogy az 
a fehér vagy fekete, a melyre ő 
rámondja, hogy milyen is hát ?

Megvalljuk, mi a fentebb érin­
tett indítványt helyeseljük. Helye­
seljük, mert van rá okunk, még pe-

Á „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Ismerheti mindenki azt a moz­
galmat, mely a hazai kereskedelem 
magyarosítása érdekében az egész 
hazában megindult, pártszinezet nél­
kül, szükségesnek mondta ki min­
denki azt, mert elvégre is Magyar- 
országban kell hogy a kereskede­
lem minden tekintetben magyar le­
gyen.

Egy tekintélyes fővárosi keres­
kedő, a ki különben nagy magyar, 
bár német neve van, azt mondta, 
hogy német hangzású neve és né­
met nyelvű felirata üzlete fölött, lé­
nyeges jövedelmet hoz, mert a fő­
város idegen s épen túlnyomó szám­
ban levő németajkú lakói inkább 
nála fedezik szükségleteiket, mint 
más üzletekben, melyről azt hiszik, 
hogy nem is értik meg őket! Ter­
mészetes, mert a német nem tanul 
meg magyarul azért, hogy magyar 
földön lakik, magyar kenyeret eszik, 
megkívánja, hogy pénzéért már be­
széljen az ő nyelvén. — A magyar 
ember más. Ez megtanulja a német 
nyelvet, ha törve is, csak azért, 
hogy a vendéglőben a pinezért kell 
nemek, a fizetést „zahlen “-nek 
mondja.

Ha már a kereskedő elismeri, 
hogy az idegen nyelvű ezég hasz 
not hajt neki, ha féltékenyek va­
gyunk nemzetiségünkre, ha osztrák 
magyarok vagyunk, ha nemzetközi 
a kereskedelem, hát miért veték el 
azt az indítványt ?

Talán nem akarnak uj adót 
behozni ? Hát hiszen szép volna az! 
Talán nem nemzetközi a kereske­

delem ! Nem! A magyar kereske­
delem csak Ausztriára nemzetközi !

Sajnáljuk, hogy a kereskedelem 
magyarosítására irányzott törekvés 
csorbát szenvedett, mert ha az in­
dítvány ellett volna fogadva, akkor 
legalább minden üzlet fölött magyar 
czégfeliratot is látna a külföldi ide­
gen s ez nem is volna talán szé­
gyen — Magyarországon.

Vagy igen ? . . .
Feleljen rá a pénzügyminiszter !

— A háborút hirdető Skobelefl". 
Hercegovinából érkező hírek szerint az el­
fogott főlkelöknél talált jegyzetekből ki­
tűnik, hogy a lázadók közel jövőben egy 
orosz tábornok megérkezését várják; ál­
talán Skobelefl" nevét említik e birreí ösz- 
szeköttetésben s azt hiszik, hogy a tábor­
nok Montenegrón át veszi útját haza felé 
A Nordd Allgemeine Zeitung azt írja, 
hogy Skobeleff utolsó beszéde a Német­
ország elleni chauvinisztikus izgatás terén 
minden eddig hallottat felülmúl.

— Skobelevnek, mint Parisból tá­
vit ják, a Parisban tanuló szerbek fótira 
tot nyújtottak át 8 a tábornok kijelenti 
nekik, mennyire örül, hogy magánál fo­
gadhatja fiatal képviselőit a szerb nem­
zetnek, mely először bontá ki a keleten 
a szabadság szláv zászlóját.

„Ki keli azonban önöknek jelente­
nem“ — folytatá — „miért nem áll Orosz­
ország mindig hazafias kötelességeinek, s 
főleg szláv föladatának magaslatán. Mi 
idegen befolyás alatt állunk, mi otthon 
nem vagyunk odahaza, az idegen minde­
nütt ott van, s ha, a mint reményiem, 
egyszer megszabadulunk tőle, akkor ezt 
csak karddal kezünkben tehetjük Ez a 
betolakodó, ez a cselszövő, az az ellen­
ség a német. Ismétlem, s kérem önöket, 
ne feledjék soha, hogy a német az ellen­
ség. A barcz a szlávok és németek kö­
zött kikerUtketetien és közelálló ; bosszú, 
véres és rettenetes lesz ; de reményiem, 
hogy a szlávok győzelmével fog végződni.

Tudják meg, hogy ha valamely, az 
európai szerződések által elismert államot 
fognak megbolygatni: Szerbiát vagyMon- 
tenegrót, akkor nem egyedül fognak har- 
ezelni. A viszontlátásra a csatamezön a 
közös ellenség előtt!“

„Heczcz“ az országházban.
A képviselőház szombati ülésén meg­

látszott, hogy ma valami „heczcz“ készül. 
A szokottnál is nagyobb élénkség uralko­
dott — a folyosókon és a buffetbeu. A 
karzati jegyeket még tegnap mind elkap­
kodták és a kinek neo1 jutott, sürtt cso­
portokban álldogáltak a ház előtt, úgy 
hogy a képviselők és a jegygyei érkező 
közönség alig birtak az ajtókon bemenni.

A házban türelmetlenül várta min­
denki a kérvények tárgyalását. A költ­
ségvetéssel ma senki sem törődött. Csak 
egy pár buzgóbb fiatal képviselő, mint 
Unger Alajos és Ouody Oéza szólaltak 
fel : azokat sem hallgatta meg még saját 
pártjuk sem és s midőn Unotly télegy óra 
tájban befejezte beszédét, az egész ház 
hangosan követelte a kérvények fölvé­
telét. —

De ezek közül is csak a vasvári al- 
esperesi kerület papságának a zsidó-eman- 
czipáczió eltörlése iránt beadott kérvénye 
érdekelte az embereket, a mely pedig a 
kérvények sorozatában meglehetősen hatul 
esett. Szinte rósz néven is vették Cserná- 
tonynak. hogy Fiume közjogi helyzete tár­
gyában az erre vonatkozó kérvénynél fel­
szólalt és ezzel is késleltette a várva várt 
eseményt. Végre erre is rá került a sor. 
A jegyző felolvasta a kérvény czimét és 
rövid tartalmát, mire Berzeviczy Albert 
előadó röviden kifejtette a kérveuyi bi­
zottság álláspontját és előadta a bizottság 
véleményét. A mint beszédét befejezte, 
nagy mozgás keletkezett a házban. Elénk 
„Halljuk : Halljuk!“ és „Helyre Helyre !“ 
felkiáltások között feiáilott lstóczy Győző 
és hosszabb beszéd kíséretében előterjesz­
tette az általa és még tizenhat képviselő 
által aláirt elleninditványt. Majd Tisza 
Kálmán miniszterelnök nyilatkozott rövi­
den lstóczy javaslata ellen. Utánna még

„Krisztus Pilátus elött.Tl
Munkácsi „Milton“-ját Nyugot-Európa 

a legkitűnőbb modern történeti festménynek 
Ítélte. „Krisztus Pilatus előtt“ látására pe­
dig azt mondta, hogy a régi nagymeste­
rek alkotásának sorozatát, mely Rembrand- 
Lál megszakadt, Munkácsi folytatja tovább. 
U a legnagyobb művésze e századnak és 
csak a legkitűnőbb olasz mesterekkel le­
het összehasonlítani.

Munkácsi emelkedett folyvást. Ma oly 
magaslaton áll, hogy szinte nehéz elkép 
zelni a további emelkedést. Mi láttuk itt­
hon ereje első bontakozását, első szárny- 
csapásait. Még nem is oly nagyon régen 
volt, hogy ne emlékeznénk a „Regélő hu­
szárrá“, a „Kukoricza-pattogtatásra“, me­
lyekkel először jelent meg a képzőművé­
szeti társulat szerény kiállításán. Még látni 
véljük a tenyeres-talpas paraszt alakokat, 
a gyerköczökct, kik a hajlongásban oly 
szögletesekké váltak, s előttünk vannak a 
sárgás arczok, barna árnyékolásaikkal s 
a bizonytalan rajz, melyet az eeset minden 
furfangja igyekezett takarni. Mégis volt e 
képekben valami sajátságos figyelmeztető, 
a mit abban az időben legjobban Ligeti 
Antal tudott kimagyarázni. Aztán jött a 
„Húsvéti locsolódás“ vidám alakokkal, a 
kikben már több volt a has, s volt kedé­
lyük, vérmérsékletök. Ezek után nyerte 
meg az állami ösztöndíjat, egy pár száz 
irtot s ment el Bécsbe, hogy rendszeresen 
tanulja a festészetet. Béesből Dttsszeldorf

ba ment s ott festette a „Siralomházat“, 
melynél hírneve kezdődik. Az „Éji csend­
zavarók“, a „Tépéskészitők“ gyorsan emel­
ték nevét.

A művész, pályájának eme korsza­
kában, nagy előszeretettel foglalkozott az 
élet árnyoldalaival, a szegény osztály sze­
rencsétlenségével, olyan formán, mint Dic­
kens, egész szive mélyéből. Honnan szár­
maznak azok ? Elég, hogy léteznek. Egész 
megindító voltukban tárta föl. Kisebb fes- 
ményekben is foglalkozott ezzel, például 
a „Hazatérő férj “-ben, mely a nyomor 
családi epizódja. Drámai mélységgel alko­
tott kompozioziók voltak, nem valami spe- 
cziális genre, hanem a közös emberi tu­
lajdonok egy tragikus mozzanata, mely­
nek erős lüktetésű belső élete van. Egy 
bal épés, mely a világ ítélete és az em­
beri igazságszolgáltalás elé került, és sok­
szor provokálja a fájó kíváncsiságot.

A „Tépé8készitők“-kel Munkácsi tá­
volodni kezdett eddigi irányától, de egy 
erős láncz még odafűzte: az emberi sze 
rencsétlenség élénk hatása, mely a nyo 
morék pupusban nyer kifejezést, kit testi 
fogyatkozása az asszonyok csoportjába té­
veszt, hol oly kinos neki hallgatni a meg­
sebesült harosos elbeszélését. A következő 
festménye volt „A íalusi birkózó“, már 
derült kép. Az élet uj felfogása, ej szem 
pontok, nagyobb latkor, több emberisme­
ret nyilatkozik, a „Zálogházban“, hol a 
mindennap közös szüksége oly sokféle 
elemet hoz össze. Munkáesi az élet sötét 
oldalaival most már nem foglalkozik töb­
bé. A „Műteremben“ egy fényes genre- 
kép rendkívüli páthoiszal és mégis nagy

igazsággal. „A két anya“, a családiasság 
enyhe, meleg levegőjével van övezve. 
„Milton“-ban áll be azonban a nagy for­
dulat, mely most a „Krisztusban“ a tör­
téneti festészet oly remek müvét érte el.

Az emberiség nagy ideálját festeni, 
egy világot újra alkotó tragédia legna­
gyobb momentumát bízni a vászonra oly 
sikerek után, minőket Munkácsi aratott, a 
„Milton“ rendkívüli hatása után kezdeni 
ahoz, valóban vakmerő vállalkozás. A ki­
vitel csodálatraméitó sikere itt mutatja 
csak a nagy géniuszt. Az ősi erő, a nagy 
fantázia oly felbuzdulása e mü, melynek 
tüneménye ritka hosszú időszakokon ke­
resztül is,

A varázsról, melyet o festmény tesz 
mindenkire, nem lehet beszámolni. A pá- 
risiak ennek jellemzésére találó története­
ket beszélnek. Egy anya kis gyermeké 
vei nézi a festményt, de a gyerek nem 
látja eléggé. Anyja tehát fölemeli „Lá­
tod?, — kérdezi. „Látom, — mondja a 
gyermek, — de nem hallok semmit. 
Valóban, csak a „feszítsd meg“ kiáltást, 
a főpap vádját nem halljuk. Más minden 
előttünk van.

A rettenetes félreértés, mely az igaz­
ságot, a szelídséget a keresztre feszitette, 
élénkbe van állítva a múlt nagy messze­
ségéből. Érzékeink rögtön felfogják meg­
ismerik. Nem szükség kereszténynek len­
nünk. Az igazság meg van testesítve előt­
tünk, nem lehet ellent mondani annak. 
Ha nem érezünk vallásosan, érezünk em 
berileg. Mi okozza ezt? Krisztus alakja, 
vagy a vágyaskodó, vérszomjas tömeg, a 
bírák alattomos arcza, magával tehetetlen

római imperátor ? minden, mert e kép tö­
kéletes harmónia.

Krisztus egészen fehérbe öltözve áll 
bírái előtt. Husztot, Luthert, Kálvint sok­
szor lefestették. De Munkácsi Krisztusa 
nem a vallás harezra kész bajnoka, ha­
nem a fenséges nyugalom. Oszszekötött 
kezeivel is egy uralkodó hatalom, a ki 
nem védi magat, nem emeli fői szavát. 
A művész ez alak festésénél sem tért el 
a realisztikus felfogástól. Fejét nem övezte 
dicsfénynyel, hanem egész arcza sugárzik. 
Fél oldalt fordulva látjuk ; profilja élesen 
metszett, homloka magas, nyilt ; szeme 
szelíd, de átható mélységű, melyet közel 
ér a szemöld erős ive, s még tokozza a 
mélységet. A félig nyitott ajkon, melyet 
csak enyhén árnyékol a férfiasság moha, 
a bizalom, a bit látszik. A barna vörös 
baj puha és leomló, szintén szelídséggel 
simul e nemes főro, melynek vonásaira 
mesterileg van elhintve az emberi szen­
vedés, az éjjeli elíogatás, a megburczol- 
tatás nyoma, a mivel oly mindent szám- 
bavevö, nagy öntudatesságu művésznek, 
mint Munkácsy, számot kellett vetni, s a 
mit csak az igazság rovására mellőzhe­
tett volna. Az isten-ember, a kit halálra 
Ítélnek, a ki vérét ontja, a legrajongóbb 
vallásosság előtt is kell hogy bírjon em­
beri tulajdonokkal, s alá legyen vetve 
annak a mi emberi.

Krisziussal szemben, egy négy lép- 
csőjü emelvényen ül Pilátus ; egy nagy, 
erős alak, piros szegélyű fehér tógában. 
A jellegző erő megadta neki mindazt, 
melv leolvastatja széles arczárói, húsos 
homlokáról, egész magatartásából habo-

egev'--xti*.



Al massy Sándor, Abonyi Emil és Rohon- 
czy Gedeon szóltak.

Rendkivtil nagy derültséget keltett a 
két utóbbinak, mint a kik Istóczy hatá­
rozati javaslatát szintén aláírták, ama ki­
jelentése, hogy ők tulajdonképen nem tud­
ták, mit imák alá.

A ház nagy többsége elvetette Istó- 
czy határozati javaslatát és ezzel az ülés 
véget ért. _______

A lázadás.
Jovanovics báró február 17-én szem­

lét tartott a Trebinjében elhelyezett csa 
patok fölött, aztán megtekinté az elszállá­
solási helységeket és az erődöket és min­
dent a legjobb rendbon talált. A csekély 
számn sebesült a leggondosabb kórházi 
ápolásban részesül.

A 67. gyalogezrednek egy félszázada, 
mely a táviró kijavítása végett Koritóból 
kiküldetett, febr. 17-én visszajövet az élel­
miszert szállító oszlop átadasa után, a ko 
byla-glavai nyergen a felkelőkkel össze­
ütközött. Ezzel egyidőben észrevették, hogy 
Troglava környékén és Koritotói keletre 
a felkelők nagyobb tömegben csoportosul­
nak. Ennélfogva egy félszázad Koritóból 
a felkelők ellen indult, kik a troglavai 
hegy lejtőjén egyesültek, és megakadá­
lyozta előnyomulásukat. Csakhamar meg­
érkeztek az erősítések, mire a lázadók 
Montenegro felé futásnak eredtek. Csapa­
taink Diacéig üldözték őket, mely e hely­
séget felgyújtotta. Veszteségünk : elesett : 
Prun ürvezető ; súlyos sebet kapott: Tomk 
gyalogos.

A hírlapok azon jelentése, hogy a 
vranduki vasúton kárt tettek, csak any- 
nyiban való, hogy néhány követ dobtak 
a bevágás közelében a töltésre, a mit a 
pályafeitigyeiö észrevcvén, még idejében 
eitakaritiatá a köveket.

A 46 diki szegedi és szegedvidéki 
gyalogezrednek Károlyvárosban és Fiú­
méban állomásozó első, második és har­
madik zászlóalja indulási paranesot pa­
rancsot kapott. A rövid szabadságra haza 
bocsátott tartalékosokat behívjak.

A Zágrábban állomásozó gróf Je- 
iacsic nevű 69. számú sorezred távirati 
mozgósítási parancs következtében ma a 
szerb határon fekvő Bicska felé indult. 
— A Károlyvárosban állomásozó szász 
meiningeni ezred is mozgósítási parancsot 
kapott s a szerb határ íelé indul.

Az iparos ifjúság egyletéről.
Debreczen, febr. 20.

Az ipavos iíjuság önképzö egyleté­
nek megtartott közgyűlése alkalmából 
egy állítólagos „iparügy barát“ czikket 
közöl az „Értesítődben és olyan dol­
gosat hord össze vissza, hogy azokból 
tisztán kilátszik, miszerint a közlemény 
az egylet ügyeiben teljesen avatatlan 
egyéntől származik, sőt na kutatnók, az 
illetőt aligha az „iparügybaratok“ köré­
ben találnánk fel.

zását, egész gondolatának menetét, a mint 
nyitott tenyerébe bámul, s hallgatja a 
vadat, a tömeg üvöltését. Az imperátor 
trónja a kép jobbra eső végéu van. Előtte 
két ülő alatt esik leginkább közeiünkbe. 
Erős jellegű sémita arez mindkettő, s 
Krisztusra néznek, gyülöletiei és kevélyen. 
Egészén az előtérben áll még egy római 
őr, hattal íorduiva íeiénk es maga elé 
lesziiett dárdajavai nyomva vissza a tö­
meget, mely Krisztus íelé tolong.

A bírói emelvény jobbjánál padok 
húzódnak el. Legelői egy turbanos zsidó 
üi, szetvetve iáoait s ezombjára téve ökleit 
néz föl Krisztusra, ki egészen előtte áll. 
Gonosz kíváncsiság, alattomos boszuvágy 
ül ez arezon. Mellette, a pádból tőikéivé, 
ail az, ki Pilátus mellett a vádat mondja 
e;. Mozdulatában beune az a szenvedély 
mely a vad iránt semmi kétséget sem 
nagy ten. Hosszú ősz szakáin alak. Sza­
vaira környezete, az Írástudók, eihallgat- 
naü, egymasközt beszélgetnek. Egy a pa­
dokra állt tol, oda támaszkodik a íalnoz 
cs kegyetieu kéjjel gyönyörködik a jele­
netén.

A tömeg, mely előre tolult, oly moz­
gásban vau, mintha minden pillanatban 
Kusziusra akarna rohanni, daczára az őr­
nek. Sovány, rongyos, es mezitlábos ala­
kok, tauatikus arczczal, vékony és szeder­
jes szájszélekkel. A ki élőié nem juthat, 
hátulról igyekszik feltörni magát, hogy 
láthasson.. Emilt egy vigyorgó arczczal 
hajlik előre, hogy szembe csúfolhassa 
Krisztust. Amott, egészen a csarnok hát­
terében egy feuér humuszos fej emelke- 
tuk tői, és sovány karjával rámutat a vád-

Ez "az „ipartigybarát“ nincs meg­
elégedve az egylet működésével s ez 
elégedetlenségét feltüntetendő, hivatkozik 
az alapszabályok egyes pontjaira, hogy 
az egylet a múlt évben a kitűzött ezsiok 
érdekében mit sem tett. Ezzel szemben 
elég volna avyan hivatkoznunk Simonffy 
Imre polgármesterünk azon tegnapi kije­
lentésére, hogy a városi hatóság min­
den egyes tagjának nagy leikiörömére és 
megnyugvására szolgál az iparos ifjúság 
önképző egyletének eddigi működése; de 
nehogy azok kik e figyelemreméltó nyi 
latkozatot nem hallották, az „ipartigyba 
rát“ közleménye által félrevezetve legye 
nek, szükséges a „jóakarata“ czikkre pár 
megjegyzést tenni.

Mi az egylet ezélja? A hasznos tár 
saikodás, az erkölcs nemesítése, az ipar 
üzéshez szükséges tudományok terjeszté­
se, szóval iparérdekek előmozdítása; ha 
az egylet helyzete engedi egyes tagoknak 
kiállítások látogatására küldésé. Hogy az 
egylet eleget tett volna ennek, arról az 
évi jelentésben az „ipartigybarát* mitsem 
hallóit. —

Hát ez igen sajnos dolog, miből az 
tűnik ki, hogy illető annyira barátja az 
iparnak, miszerint az egylet közgyűlésén 
sem jelent meg, mert ha igen, alkalma 
lett volna a felolvasott jelentésből állítá­
sainak ellenkezőjéről meggyőződni.

Állítja czikkiró, hogy az egylet tag­
jainak igen kevés része van a rendezett 
kiállításban. Ezen állítás czáíölatába feles­
leges bocsátkozni, hiszen köztudomású, 
hogy a kiállítást maga az iparos ifjúsági 
egylet rendezte, s hogy az mennyi mun­
kával, mennyi fáradsággal járt, azt azok 
tudják leginkább, kik a munkában bent 
voltak, nem pedig az olyan „iparbarátok*, 
kik a munkát távolról szemlélték, vagy 
ha valami czimen a tűzhelyhez közel ju­
tottak is, nemhogy segítettek voina, de 
még akadályoztak a dolgokban fáradozó- 
kat. —

Ha az egylet az egész évben való­
ban nem tett volna semmit, maga a ren­
dezett kiállítás rendkívüli nagy munkája is 
kimentené; de a kiállításra tett, s majd 
uem egy evet igénybe vett előkészületek 
teljesítése mellett is az egylet szokásos 
működésében — a mennyire azt a sok­
szoros gyülésezések engedték — nem szü­
netelt. Nehezteli továbbá czikkiró, hogy 
felolvasások nem tartattak ; olvasta ugyan, 
hogy magyarnyelv tanítás eszközöltetett, 
de azt nem tudja, hogy ki által. Tehát 
az „iparügybarát“ nem magát a tényt 
tartja üdvösnek, hanem az illető nyelvta­
nitő nevének íelemlitését. An­
nak valótlanságáról pedig, hogy Vadon 
»Sándor jogi felolvasásai az évi jelentés­
ben felemlítve nem lettek volna, szintén 
meggyőződik az „iparügybarát,“ ha ez 
iránt oly egyént megkérdez, ki a közgyü 
lésen jelen volt.

Mondja továbbá, hogy az egylet a 
kiállításra nem tűzött ki jutalmat, sőt a 
a nyereséget is megtartja magának s most 
sem adja közvetlenül iparérdekek előmoz­
dítására.

lóra; igaza van! A dárdáig tolongok első 
sorában egy rongyos alak mind két kar 
jat föl emelve üvölt; mellette egy buta 
képű hajlik előre, hogy jobban lathasson. 
Közvetlen Krisztus mögött több egymás 
hoz hajló fej látszik, a mint tanakodik, 
s még együtt beszél, a gyűlölet tekintetét 
szórja. Egy vén, kopasz fej, fogatlan aj­
kakkal, mindenről megfeledkezve, csak 
az izgalmak által vonzatva, igyekszik 
előre tolakodni.

A részvét, a szánalom, csak egy ar- 
ezon tündököl. A csarnok ivezetének fa­
lánál fiatal nő emelkedik ki a tömegből 
karján kis gyermekkel. Csak ő érez rész- 
vétet e szeret jt vallásának hirdetője iránt, 
s okos, nagy szemei fajdalommal esügg- 
nek Krisztuson. Kecses, gyöngéd alak 
melyen sokáig nyugszik a néző tekintete!

Minden a:ak roudkivüii megfigyelő 
tehetséggel vau alkotva, s minden arcz 
hozzá járul és magyarázza a kegyetlen vá­
dat. Az élettel]es egyesekből alakul a lá­
zas, dühös tömeg, alig térve meg a rámá­
ban, melyet forrongással, szenvedéllyel 
és zajjal tölt meg. Hűség, természetesség 
vesz körül mindent. Nincs egyetlen alak 
se, mely részt ne venne a cselekvényben 
s a bámulatos csoportosítás abban nyilat­
kozik, hogy szerepe senkinek sem juttat 
oly külön részt, melylyel kiszakítana va­
lamit a nagy összetartozóságból. Az em­
beri természet oly különböző nyilatkoza 
tai, mint a minők itt összevegyülnek, már 
nem ötletgazdaságra, hanem a legnagyobb 
fantáziára mutatnak.

Rendkívül osztozkodó kedve lehetett 
az „iparügy barát“ urnák, midőn ezen jám­
bor óhajtásait papírra vetette, s hírlapba 
tette. Még azt sem tudja szegény, hogy a 
kiállítási végrehajtó bizottság még nem 
számolt az iparos egyletnek, hogy ez a 
bizottság még csak tegnap osztotta ki a 
debreczeni kiállítóknak a jutalmakat, hogy 
a bizottság a vidéki kiállítóknak sem küld­
hette el még a jutalmakat, hogy a bízott 
sig még ennélfogva nem állíthatta össze 
a mérleget, s igy természetes még nem 
tudhatja lesz-é, vagy mennyi lesz a nye­
remény, melyet az iparos ifjúsági egylet­
nek át fog adni. Az egylet, a nyeremény 
felett csak akkor intézkedhetik, ha az ke­
zében lesz. De akkor sem úgy, mint azt 
az „iparügybarát“ jámborul képzeli, hogy 
tudni illik, rögtön szétosztaná iparérde­
kek előmozdítására, hanem mindenesetre 
legjobb belátása szerint úgy fogja gyű- 
mölcsöztetni, a mint érdekei megkőve 
telik.

Arra, hogy az egyesület a kiállításra 
jutalmat nem tűzött, felviiágositáskép csak 
annyit, hogy az egyletnek e ezéra alapja 
nem volt, a igy jutalmakat nem is tűz­
hetett ki ; ezt pedig egy igazi „iparügy 
barát“-nak tudnia kellett volna.

Ezekben láttam jónak válaszolni ama 
czikkre, melynek hangja, modora nem ta­
núsítja azt a jóindulatot, melyet a szépen 
fejlődő egylet a valódi „iparügybarátok“- 
tói méltán megvárhat, — de sőt ellen­
kezőleg alkalmat nyújt arra hogy azokat, 
kik az egylet ügyeivel csak kevésbé 
ismeretesek, a nagy közönséget féreve- 
zesse.

Grünváld József
egyleti titkár.

A függetlenségi párt bálja.
Álmos vagyok. Emlékezetem homá­

lyosan tévedez a mait éjjel történteken. . 
Nem ! nem ! minden világosan, tisztán áll 
előttem.

Előttem a kép, a mely — belépve 
a „Korona“ tágas termeibe, •— feltárult 
szemeim előtt. Kép, melynek minden más 
ábráktól elütő vonásai megragadták a sze­
met, örömre derítették a szivet és lekö­
tötték a figyelmet.

Minden táncz mulatság Jónásznál 
esett az idén ; sok sikerült, sokban jól mu­
lattak, de amelyben ily elevenen és fesz­
telenül mulattak volna, olyan ott még nem 
esett ez évadban.

A táneztermeket az ifjúság és a ma­
mák tárták állandóan megszállva. Rikító 
színek nem bosszanták a szemet; mezte­
lenül hagyott keesek nem zaklatták a sze­
mérmet, hosszan csüngő kóczokba nem 
botladozott a tánezos, de posgás, erötelt 
termetre simult a díszes nemzeti öltöny. 
A szív verése nem az ajkon volt, hanem 
áthallatszott a dolmányon és a magyar de­
rékon tiszta, egészséges dobogása, mely­
hez alkalmazkodott — ha szólt az öreg 
Boka Samuék száraz faja — a pengő 
sarkantyú ütemes verése. A ki egyet for­
dult, nem fújtatott utánna óra számra, 
mint valamely rokkant kadastyán a régi 
dolgok előadásakor.

Ami a bálok levegőjét oly undorí­
tóvá teszi : a tenger illatszer vegyülök 
innen hiányzott; nem akart senki csalni, 
és nem csalódott senki. Magyar volt a 
zene, a táncz, a ruha, a beszéd, a vise­
let. Keli e többet mondanunk ! ?

A melléktermeket a vén sasok, a 
tánezot csak nézni szeretők foglaltak ei, 
kedélyes beszéddel elaltatva a bajt. Nem 
durrogtak itt a pezsgős palaczkok ; az az 
osztály, mely tegnap itt össze jött nem 
szorult még arra, hogy mesterséges igé­
nyekkel csiklandozza kedvét, megmaradt 
erősnek, józan, mértékletesnek; nem maj­
molt idegen szokást. Megmaradt magyar­
nak. —

A színházi kardalnokokbói alakult 
magán dalkör többizben gyönyörködtette 
az igaz élvezetre mindég fogékony közön, 
séget. Ezekben a fiukban van tehetság, 
vau törekvés; ha igy haladnak tovább, 
mint eddig, úgy a nyár aligha eserkoszo 
rut nem termel számukra.

Ha megemlítjük még, hogy Jónász 
vendéglős a vendégek megelégedése ál­
tal méltán lett jutalmazva: elmondtunk 
mindent, s kifejezzük azon őszinte óhajt: 
adja isten, hogy jövőre is ily fényes el­
kövesse a rendezőség fáradozását.

** *

Á fővárosból.

Munkácsy Mihály nejével pén­
teken délután 3 órakor érkezett ide az 
osztrák fővárosból. Fogadtatása rendkívül

i impozáns volt. A pályaudvaron tnegjeU* 
nagy néptömeg kitörő leikeeedcssoíl f0 
gadta. Telepi Károly, Zsenni joghallga^ 
és Evva Lajos a népszínház igazgató-., 
üdvözölték őt. Munkácsy nejének a fran 
czia kör elnöke egy díszes csokrot nvui 
tolt át. A fogadtatás után Munkácsy nejé 
vei a Hungáriába hajtatott, hol szállj 
vettek.

82 forint egy miatyán 
kért. A főváros kezel s már tényle»» 
életbe léptetett egy alapítványt, melyet 
egy ájtaíos hölgy tett, s róla Binde.ma. 
yer-alapitványnak neveztetik. Évenkint hat 
budapesti nemes árvagyermek (3 fiu 
leány) részesülhet 82 írtra menő stipen- 
diumban, s csak az a kötelessége, áoey 
az alapitó halála napján tartani szokott 
gyászmisén jelenjen meg egyik budai 
templomban s ott imádkozzék az elhunyt 
lelki üdvéért. Tavaly csak két stipendista 
volt, mert a pályázók közül 6 nem ke* 
rült ki. Az idénre is kiírták a pályázatot

UJDONSÁGO k.

* A függetlenségi párt bálja 
(Számadás.) Felülfizettek : Gál Mihály n,.' 
véd. 2 frt, dr. Legányi Gyula 5 fit Tür 
Szántai Károly 2 frt, Kertész István 2 fit 
B. Nagy János 2 frt, Készéi János 2 fit' 
Mészáros János 1 frt, Beke Mihály 2 fit 
Czincz Ignáez (Böszörmény) 1 fit, Szüle' 
János 2 írt, Boros László 4 írt, D;. Sz 
Szabó Józsnf 4 frt, Jónász vend, 10 fi,' 
Sarkadi István 1 frt, Vértesi Lajos \fa 
Seres János 1 frt, Piros József 1 frt, táb­
lai Mihály ÓO kr, Szegedi Dániel 1 fa 
Szentesi Mihály 20 kr, Gy. Nagy József 
50 kr, N. N. 1 frt, Készéi József 1 fit, 
Kertész János 1 frt, Ménes András 1 írt! 
Varkoly József 1 fit, Fekete István 80 
kr, Érd is Sándor 40 kr, Kertész Mihály 
1 frt, Kovács Ferencz 1 fit, N. X. 1 fit, 
Vég István 1 frt, Pethő Lajos 1 fit, Var! 
jas Sándor 1 frt, Kovács József Ifit, Bá- 
csy András 1 frt, Öry Mihály 1 írt, Jam- 
bor István 1 írt, Dr. Ozory István 1 frt, 
Csengeri Imre 1 fit, Győry Elek 1 frt, 
Szilágyi Bálint 1 frt, Pető József 40 kr, 
id. Bánki István 1 fit 60 kr, Hatvani 
Imre 1 írt, Kocsis István kereskedő 1 frt, 
Kulcsár József 2 frt, összesen : 71 frt 40 
kr. Összes bevétel jegyekből 465 fit, íe • 
lüifizetésekbői 71 frt 40 kr, összes bevé­
tel : 536 frt 40 kr, összes kiadás 213 fit 
99 kr, Tiszta jövedelem: 322 frt 41 kr. 
Fogadják a t. adakozók, a párt nevében 
köszönetünket! Az elnökség.

* A debreczeni iparmű kiálii 
tás okmányai cs érmei immár tegnap dél­
után osztattak ki a kiállítóknak a város­
háza nagytanácstermében. Az érdekeltek 
teljesen megtöltötték a nagy termet. Je­
len volt Miskolczy Lajos főispán is, to­
vábbá a hatóság részéről többen. Haber 
József a kiállítás volt elnöke kevéssel 3 
óra után üdvözölte a megjelent iparoso­
kat, mint pályatársait s folemlité, hogy 
fogadják szívesen azon csekély erkölcsi 
jutalmat, melyet a kiáliitásban való rész­
vételért, annak előmozdításáért a kiállítási 
végrehajtó bizottság részökre nyújt, skéri, 
hogy tekintsék ezt mintegy buzdításul a 
jövőre. Ezután a kiállítás fővédnökének 
Simonffy Imre polgármesternek szép sza­
vakban nyújtotta át Szombati János tit­
kár a diszokmányt, melyet a fővédnök 
szívélyesen megköszönt, s ez alkaiombúi 
több oly nyilatkozatot tett, melyet nem lesz 
felesleges felemiiteni. Eiörebocsátá, hogy 
a mit őse város hatósága tett, azt ki- 
váíóiag az iparügy emelése érdekében 
tette, sőt teendi s a jövőben is megragadja 
az alkalmat, ha megindul oly mozgalom, 
melynek ezéija, feladata az iparügy emelése. 
A városi hatóság minden egyes tagjának 
nagy örömére es megelégedésére szoigaí 
a debreczeni iparos iíjuság önképzö egy­
letének eddigi működése. Ez az eg)let, 
mely még csak 1878-ban alakúit fe fogva 
hivatásának fontosságát, nemes buzgalom­
mal halad kitűzött ezélja felé. — S azt, 
ezen általa rendezett kiállítással fényesen 
be is bizonyította. Végül azon óhajánaz 
ad kifejezés, vajha a Debreczenben léte­
ző összes iparos segédek, igyekeznének 
csatlakozni az iparos ifjúsági egylethez. 
Ezután következett a jutalmak kiosztása 
mely sok időt vett igénybe, az ünnepély 
elején és végén az iparos ifjúság éneke.t 
egy-egy dalt, s ezzel az ünnepély véget 
ért. —

* Ismét egy szép adományt az 
esztergomi ref. egyház segélyezése tárgy-- 
gyában van szerencsém a lisztéit közel ­
ség tudomásai a hozni. Böszörmény i Róza 
urhöigy ő nagysága, kinek alig rövig há­
rom hónappal ezelőtt hirdették a lapok a 
vallás oltárára hozott nagyszerű ajánlatát, 
most ismét fényes bizonyítékát adta feukült

azj

gondolkodási 
— 5 azaz 
az osztergor 
jából. Fogai 
nagysága le^ 
gét a segélyt 
31 azaz hl 
lam a nevezi 
febr. 20. Tój 
nár. -

* Halj 
tést nyert az 
kiosztáson jj 
jilk, hogy 
caütö r 11> I
d. u. 2—4 
sági egylet j

* Krij 
len kornak 
kotása, a m; 
meg Budap 
vegye meg 
az országg; 
meg a kép

* Te
tartottak a 
helyiségben 
hiányzott a 
a tulnépes 
lünk meg n 
dig ha a mu 
gégesebb 
juk a rend 
elvárjuk, h 
helyeken e

* E. 
tragikus m 
zeiebb vau

* Bo 
drámai szí 
vau, — hir 
szia ház tagj

* 1 fr 
tőfi Sándor 
„Athenäum“ 
Usáthy Kár

* Ka 
kereszt-egy 
és esetleg U 
raktárakat 
haroz színbe 
sebesülteket! 
részint pedij 
egylet ismf 
honleányok 
igénybe es 
az alabb fel 
csekéiy, dej 
mányokat 
(II. kér. 
Beküldeni 
dohány, vh| 
ezitromkive 
őrölve, csői 
big-féle bt 
ó-bor, vürüá

* SáiJ
házasodik, 
sógorasszonl 
A mátka ul 
Natalia voll 
losan ti igjaj 
kai közölni

* Hei 
a norvég 
újdonság nj 
kor. Ez a 
tartozik a 
szalag- halai 
szu vékony] 
tér hosszt! 
ritkaságokt 
állat az els 
stavangi nj 
borszesz ki

* Oyl 
érzetével t< 
testvérünk, 
nak Engesz 
után életéi] 
18-kán déiu 
tát. A meg. 
20-kán dél 
Auna-uiczai] 
katb. egyi 
Anna-utczai] 
letétetni, 
zat pedig 
kor fog szí 
Ezen véj 
rokonait, 
szívvel 
ruár 18. 
szer Józsel 
Szarukán 
és Margit.

* Vij 
vetkeztébei
goitak, tar] 
védek egyi 
csaladjuiiai
5. § a alar

lat

me



Iporans volt. A pályaudvaron megjelent 
Ly népíomeg kitörő lelkesedéssel f0 
[Tita. Telepi Károly, Zsenni joghallgató" 
I Evva Lajos a népszínház igazgatója 
Ivözöiték őt. Munkácsy nejének a fran. 
la kör elnöke egy diszea csokrot nyUj" 
1 at. A fogadtatás után Munkácsy nejé 

a Hungáriába hajtatott, hol szállást 
|tek.

82 torint egy miatyán 
r t. A főváros kezel s már tényleg 

Itbe léptetett egy alapítványt, melyet 
I ájtaíos hölgy tett, s róla Bindeima- 
j alapítványnak neveztetis. Évenkint hat 
lapes.i nemes árvagyermek (3 fiu 
my) részesülhet 82 írtra menő stipén. 
jmban. s c-ak az a kötelessége, hogy 
lalapitó halála napján tartani szokott 
IszmUén jelenjen meg egyik budai 
Iplomban s ott imádkozzék az elhunyt 
|i üdvéért. Tavaly csak két síipendista 

, mert a pályázók közül 6 nem ke- 
ki. Az idénre is kiírták a pályázatot

!' J D U X SAG 0 K.

' A függetlenségi párt bálja.
tmadcs.) Fe Uitizeitek : Gát Mihály ügy.'

2 frt, dr. Legányi Gyula 5 frt, ür 
ital Károly 2 frt, Kertész István 2 frt 

ragy Janos 2 frt, Készéi János 2 frt* 
táros János 1 frt, Beke Mihály 2 frt' 
|ez Ignáez (Böszörmény) 1 frt, Szőke 
js 2 irt, Boros László 4 írt, Dr. §z 
ló József 4 frt, Jónász vend. 10 frr* 
ladt István 1 írt, Vértesi Lajos 1 fr*
Is Janos 1 frt, Piros József 1 frt, Sai- 
lüihá y 50 kr, Szegedi Dániel 1 frt 
Vési Mihály 20 kr, Gy. Nagy József 
Ér, X. N. 1 írt, Készéi József 1 frt, 
lesz Janos 1 frt, Ménes András 1 írt, 
joíy József 1 frt, Fekete István 80 
ard:s Sándor 40 kr, Kertész Mihály 

Kovács Ferencz 1 írt, N. N. 1 írt,
IIstván 1 frt, Pcthő Lajos 1 frt, Var- 
Tudor 1 frt, Kovács József 1 frt, Bá - 
Lndrás 1 írt, Ury Mihály 1 íit, Jám- 
István 1 írt, Dr. Ozory István 1 frt, 
;eri Imre 1 frt, Győry Elek 1 frt, 
zyi Baiiut 1 frt, Pető József 40 kr, 

|auki István 1 frt 60 kr, Hatvani 
1 írt, Kocsis István kereskedő 1 frt, 

[jár Juzieí 2 frt, összesen : 71 frt 40 
'sszt-s bevétel jegyekből 465 frt, te­

ttesekből 71 frt 40 kr, összes bévé- 
É>36 frt 40 kr, összes kiadás 213 frt 

Tiszta jövedelem : 322 frt 41 kr. 
íjak a t. adakozók a párt nevében 

Inotünket! Az elnökség, 
r A debreczeni iparmű kialli 
okmányai is érmei immár tegnap dél- 
osztattak ki a kiállítóknak a város- 

I nagytanácstermében. Az érdekeltek 
len megtöltötték a nagy termet. Je­
rolt Miskoiczy Lajos főispán is, to­
la a hatóság részérói többen. Huber 
ft a kialiitus volt elnöke kevéssel 3 
itun üdvözölte a megjelent iparoso- 
imini pályatársait s ftiiemlité, hogy 
íjak szívesen azon csekély erkölcsi 
Inat, melyet a kiáliitásban való rész­
iért, annak előmozdításáért a kiállítási 
tbajíú bizotisag részökre nyújt, skéri, 

tekintsék ezt mintegy buzdításul a 
le. Ezután a kiállítás fővédnökének 
|nify Imre polgármesternek szép sza­
lu nyújtotta át Szombati János tit- 

diszokmányt, melyet a fővédnök 
t>esen megköszönt, s ez alkalomból 
Iv.y nyilatkozatot tett, melyet nem lesz 
Jeges telemiiteni. Eiőreboesátá, hogy 
jt ő s e város halúsága tett, azt ki- 

az iparügy emelése érdekében 
sőt íeendi s a jövőben is megragadja 

lkaimat, ha megindul oly mozgalom.
;k czeija, íeiadata az iparügy emelése, 

jrosi hatóság minden egyes tagjának 
ölömére es megelégedésére szolgál 

lureczeni iparos ifjúság önképző egy- 
|ek eddigi működése. Ez az egylet, 

még csak 1878-ban alakult feTogva 
lasának tontosságát, nemes buzgalom- 
Ihalud kitűzött ezéija felé. — S azt, 

altaía rendezett kiallitással fényesen 
bizonyította. Végül azon óhajának 

|nejezés, vajha a Debreczenben léte* 
sszes iparos segédek, igyekeznének 
ikozni az iparos ifjúsági egylethez, 

következett a jutalmak kiosztása 
sok időt veit igénybe, az ünnepély 
és végén az ipaios ifjúság énekeit 

fgy dalt, s ezzel az ünnepély véget

* Ismét egy szép adományt az 
rgomi ref. egyház segélyezése tárgya­
in van szerencsém a tisztelt küzöi:- 

|udo*násá;a hozni. Böszörményi Bóza 
így ú nagysága, kinek alig tövig ha­
lhónappal ezelőtt hirdették a lapok a 

oltárára hozott nagyszerű ajánlatát, 
Iismét fényes bizonyítékát adta feokőlt

gondolkodásának s vallásos érzelmének, j dozatairól a honvédelmi miniszter törvény- terjedettségére ne hozzon következtetést, 
ő azaz öt o. é. frtet küld vén hozzám 

Eu osztergomi ref. egyház segélyezése ezél- 
Éából. Fogadja a tisztelt kisasszony ő 
po-ygága legíorróbb köszönetem kifejezé-
[fct°'a segélyzett egyház nevében. Eddigelé nulási élelmezési illeték összegével számit- 
|í azaz harminczegv o. é. frt gyűlt ná- tátik, mely a bevonultak állandó iakhe- 

a nevezett czúlra. Debreezen 1882 lyére nézve meg van állapítva. Nyolcz

javaslatot nyújtott be a képviselőháznak. 
A segély az erre jogosított minden egyes 
családtag részére fejenkint jár s minden 
fő után és naponkint azon katonai átvo-

Tóth Ferencz akad. igazgatóta-

f^tírridö. T kiállításon kitünte- 
Igt nyert azon iparosokat, kik a tegnapi 
|osztáson jelen nem voltak, figyelmeztet- 

ho^y okmányaikat, érmeiket stb. 
rút őrlőkig naponkint d. e. 10—12,

B u 2—4 óráig átvehetik az iparos ifjú 
tgi egylet helyiségében.

Krisztus Pilátus előtt, a je-
en kornak legnagyobb festőművészed al-jvéve nagyobb nem lehet, mint azon 
(olása, a mienk marad. Mozgalom indult v múltak beigazolt átlagos bére vagy

évesnél fiatalabb családtag részére a sze­
mélyenként meghatározott segélyezés fele 
számítandó. A mennyiben a segélyezett 
család saját lakházzal vagy egyébként in­
gyen lakással nem bir, lakásiltetékkel is 
elláttatik, mely rendszerint az ellátási il­
letéknek felére számítandó, a család által 
fizetett lakbér összegét azonban meg nem 

I haladhatja. Az egyes család összes tagjai 
'részére engedélyezendő segély együttesen

megemlítem, hogy az ellen uj óv óta 
használt eszközök erélyes, de azért ta­
pintatos alkalmazása folytán, nem csak 
szélesebb alapot nem nyert, de hatásában 
számában gyengült, fogyott.

A debreczeni ipar egyesületi-

Alapeszméje a körül forog, hog> egy 
báró szerfelett zokon veszi, midőn nejének 
házi barátja megnősül s végtelenül meg- 
örvend, midőn egy aj házi barátra tesz 
szert.

Az egész darab inkább nevezhető 
egy szellemes csevegésnek, mely szikrázó

ieg Budapesten, hogy Munkácsi képét 
egye meg az ország. A hangulatból Ítélve 
"'országgyűlés egyhangúlag szava za 

Heg a kép árát 300,000 frankot.
* Tegnap éjjel a vőfélyek bált 

irtottak a Sziászai-íéle házban levő nagy
lyiségben. Közönségük nagy volt, nem 

Jiduyzott az egyetértés sem. De hiányzott 
tulnépes teremben a tiszta levegő. Ná­

luk még nem ügyelnek e tényezőre, pe- 
ba a mulatság szükséges, ezerszer szük­

ségesebb az egészséges jó levegő. Ajánl­
juk a rendőrség figyelmébe e dolgot, és 
Sivárjuk, hogy vizsgálatot tartson az ilyes 

[helyeken egezségügyi szempontból is.
* E. Kovács Gyula, a hírneves 

Ätragikus művész, mint értesülünk, iegkö- 
™te,ebb vandégszerepelni fog színpadunkon.

Boer Emma asszony, a kitűnő 
Iramai színésznő, ki most Kolozsváron 
in, — bir szerint jövőre a debreczeni 

liauaz tagja lesz.
* 1 frt 50 krért lehet kapni Pe 

Sándor összes költeményeit. Az
Lthenaum“ épen most adta ki. Kapható 
bthy Károly könyvkereskedésében is.

Katonáink számára, a vörös 
reszt-egylet Metkovic/.bau, Dalmátiában 
[esetleg Broodban mozgósított tartalék- 
párakat áliit fel azon czélból, hogy a 
|cz színhelyéről elszál.itott betegeket és 
lesüiteket részint tiszta fehérneművel, 
^ziut pedig üdítő szerekkel ellássa. Az 

íyiet ismét a uemeskebiü houfiak és 
íuleányok jótékony hozzájárulását veszi 
lénybe és a közönséget arra kéri, hogy 

atabu feisoroit üdítő szerekből bármily 
|ekéiy, de kifogástalan jó minőségű ado- 
^u} okát az egylet hivatalos helyiségébe 

kér. iáuczind-utcza 7. sz. 11. emelet) 
Iküideui szíveskedjék. Kéretnek pedig : 
Ihány, Virginia- vagy más szivarok, rhum, 
litromkivonat, thea, pörkölt kávé meg- 
lölve, csokoládé, ezukor felapritva, Lie- 
[g-féie huskivonat, beltöldi gyümölcs, 

sor, vörös és fehér,
Sándor, a bolgár fejedelem meg- 

fzasodik. Milán, Szerbia fejedelmének 
jorasszonya lesz az uj fejedelem hitvese 
mátka dúsgazdag, meg gazdagabb mint 

laíalia volt. Néhány nap múlva hivata 
[san fogják a hirt az európai udvarok 

közölni.
* Hering királyt fogtak nemrég 

[norvég partokon, a mi nem érdektelen 
lunság most, hamvazó szerda közeledte 

Dr. Ez a heringkirály különben nem is 
Irtózik a heringek neméhez, hanem a

tiag-halakéhoz s hasonlít egy igen hosz- 
vékony szijjhoz. Ez a példány 4 mé­

rv-ménye volt, ki után a család segélyre 
tt ríhat igényt.

* A Gresham életbiztosító társa­
ságnak lapunk mai számában közlőit hir­
detményére midőn felhívjuk a nagykö­
zönség figyelmét, egyúttal nem mulaszt­
juk el fölemlíteni, hogy ez intézet, mely­
nek évek hossza sora óta városunkban fő- 
ügynöksége van, s felei iránt a legsoli 
dabb bánásmódot tanúsítja, egyike a leg- 
megbizhatóbbaknak, s azoknak, melyek a 

bizalmát első sorban kiérdemel­
ték és birják. Egyébként ez intézet nagy- 
összegű alaptőkéje teljes biztosítékot nyújt 
a felvállalt koczkázatok tekintetében, s

takarék és hitelintézet tegnap tartotta komikumával élére állított csattanós s 
meg évi rendes közgyűlését, nagyszámú minden morális tanulságot nélkülöző vég­
részvényesek érdeklődése mellett. Fráter jelenetével oly rakétához hasonlít, mely 
Imre elnök, a határozat képesség konsta- szikráival bevilágítja a láthatárt, végül 
táiása és kimutatása után a gyűlést meg csillagokat szór, egyet csattan s nem 
nyitván, üdvözli a szép számmal megjelent hagy maga után kormos csutaknál egye- 
részvényeseket, s helyesléssel kisért be- bet. —
szédében kiemeli, hogy a közönségnek az A szereplőket egyenkint és összesen 
intézet irányában napról napra fokozódó feltétlen dicséret illeti azon kiválóan gon- 
bizalma és az igazgatóságnak ovatos és dós és figyelmes összjátékért, melylyel a 
körültekintő eljárása azon eredményre ve- különben is érdekes csecsebecsét bemu- 
zetett: hogy az intézet fejlődése biztos | tatták.

ennélfogva a magunk részéről is ajánl­
hatjuk a t. közönség figyelmébe

* Az iparos ifjúság önképző egy­
lete által holnap a „Koronádban tartandó 
jótékonyezéiu tánezvigaiomra ismételve fel­
hívjuk a t. városi közönség figyelmét. Az 
egylet tánczvigalmai a közönség nagy­
mérvű pártfogása következtében minden 
alkalommal sikerültnek volt mondható, 
reméljük, hogy e pártfogás most sem ma­
rad el, s tekintve a czélt — óhajtandó, 
hogy a holnapi mulatság az előzök méltó 
párja legyen.

Áprilisben sem lehet szeszélye­
sebb az időjárás, mint ma volt. Délután 
legalább is tizenegyszer változott meg, 
Kap eütött, beboruit, dara hullott, ismét 
kiderült s aztán havazott. Már csakugyan 
kizökkent a természet a rendes kerékvá­
gásból.

* Olcsó képrámák. A most kiosz­
tott kiállítási okmányok darabonkint 80 
krtói felfelé Pajer Józsefnél berámáztatnak.

* Ama bizonyos augurok figyel­
mébe ! Nem hagyhatjuk említés nélkül a 
helybeli úgynevezett „s zi n U g y i bizo tt- 
s ág“ ama tapintatlan eljárását, amellyel 
szombaton magát nevetségessé tette. — 
Ugyanis ezen szinügyi bizottság Teleg- 
d y sziuházi felügyelő panaszára K r e- 
c a á n y i igazgatót utasította, tiltaná meg 
a karszeuiélyzetböl alakult „dalárdá­
nak“ a szombaton megtartott íügget 
lenségi párti bálban való részvétéit, 
a hol néhány dalt és a „Kossuth-in- 
d u 1 ó t szándékoztak a rendezőség felhi 
vására elénekelni. Mily jogon akarták ama 
jó urak a karszemélyzetnek megtiltani, 
hogy részt vegyen egy oly mulatságban, 
a melyben neki tetszik ? Avagy Muszka­
országban élünk, a hol az emberek tette­
ikben akadályozva vannak V Ez a szána­
lomra méitó tett azok előtt, a kik tudtak 
megbotránkozást keltett. Különben T e- 
1 e g d y urnák a színháznál teijesitett h o k-

hosszu volt s egyike a legnagyobb 1 r 0 s elfoglaltsága érdekében melegen ajánl 
kaságoknak, mert teljesen ép, pedig ez íjuk, ne avatkozzék a karszemélyzet ma 
lat az első érintésre törni szokott. Algán mulatságába, vau neki a színházuk 

múzeumban van s negyven liter úgy jg elég sok dolga, 
rszesz kellett a becsinálásához. * A próféta. Földesről Írják ne­

künk. Mióta Földesre Kornya betette iá 
bat és nehány rajongó hozzá csatlakozott 
majd minden héten újabb események ad 

hosszas szenvedés! ják elő magokat, melyek kimeríthetetlen 
évében, folyó hó forrást szolgáltatnak a fonókák, malmok 

névnapok és disznótorok közönségének a 
beszélgetésére. Ilyen "érdekes és az elbo 
londitott hívők jellemét kiven festő eset 
volt az is, mely községünkben a mait hé 
ten történt. Nevezetesen Hornyát tolon 
ezoitatták Kisújszállás felöl Földesen át

léptekkel halad előre, a mely haladás a 
folytonosan nagyobbodó forgalom és ennek 
folytán ; az osztalék fokozatos emelkedé 
sében nyilvánul. Továbbá kiemeli, hogy 
miután ezen intézet minden üzlet ügyében 
a legcoulánsabb módon jár el, — azon 
meggyőződéseinek és reményeinek ad 
kifejezést, hogy a nagy közönség ed­
dig tanúsított bizalmával az intézetet to 
vábbra is megajándékozza, és a tökeelhe- 
iyezés és tőkeképzés itt mindinkább na­
gyobb tért fog elfogtami. Az elnöki be­
széd végeztével, foloivasíatott az igazga­
tóságnak és ezzel kapcsolatban a felügyelő 
jizottságnak jelentése és a beterjesztett 
mérleg, mely szerint a múlt évi tisza nye­
remény lett 11.924 frt 35 kr, mely összeg 
jől az alapszabályban előirt felosztás után 
9000 frt vagyis 50 frtot befizetőt részvé 
nyék után 4 frt 50 kr fog a részvénye­
seknek kifizettetni

Nagyszámú közönség.
Vasárnap, febr. 19-én adatott: Árva 

Zsuzska, népsz. 3 feiv. Irta Lukácsi 
Sándor.

A fővárosi sajtó e darab megjelenése 
után tergetegként árasztotta a szerző nya­
ka közé mindazt a kárhoztató goromba­
ságot, melyet csak egy rósz darabról el 
lehet mondani, úgy, hogy szinte megsaj­
náltuk szerzőt, de mióta a darabot láttuk 

— egy cseppet sem sajnáljuk. 
Nagyszámú közönség.

Figyelmeztetjük és kérjük tisz- 
1054 trt 49 kr pedig (telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-

jüvö év nyereség és veszteség rovására g^k ni. hó végével lejárt, hogy újabb 
tog tartni. A beterjesztett mérleg elfogad- , . . .. . , , ,
látott s az igazgatóságaak és felügyelő- meg'rendeleseiket mielőbb meg-
ázotságnak a felmentvény egyhangúlag 
megadatott. Az igazgatóságnak jótékony [ 
ezéiokra javaslatba hozott 125 frt adomá­
nyon felüt méng 10 frt, — szavaztatott! 
meg a kertész egyletnek.
Szikszai József részvényes meleg szavakban 
; elszólai és az igazgatóságnak sikeres mű­
ködéséért és az elért kedvező eredményért Három bóra 
köszönetét mond, és ezt jegyzőkönyvbe
vétetni kéri. a tett indítvány egyhangú Előfizetést a hó bármely nap-
helyesiéssei elfogadtatott. Ezután az alap- ..... |fri. 
szabályok, a javaslat szerint csekély mó-N“10 ciioynuuiiu. 
dositással elfogadtattak. A napirend le-1 .
tárgyalása után Gönyei Károly koreluök-1 A-z előfizetési pénzek és postai
ete alatt a szavazás megejtetvén, igazga- utalványok lapunk kiadóhivatalába, 

tósági tagokul megváiasztattok : Fráter fópiacz, Vecsey-ház küldendők, 
mre, Göit Nándor, titenczinger Károly,

Nagy Ferencz, Dr tieher Benő, Bechert |
Manó, Böszörményi Bál, Serb Ede.

* Gyászliir. Legmélyebb fájdalom- 
beiével tudatjuk forrón szeretett fiam,
fivérünk, sógorom illetve nagybátyánk- 

Engeszer Bélának 
tu életének 24-dik 
-kán délután 41/, órakor történt elhuny- 

|t. A megboldogult földi részei folyó hó 
)-kán délután 4 órakor fognak a Sz. 

ínna-ntezai 2266. száma háztól, a rom. 
|atb. egyházi szertartás szerint, a Sz.- 
Lnna-utczai sirkertba örök nyugalomra 
^tétetni. Az engesztelő szent mise áldo­
tt pedig folyó hó 21-én délelőtt 9 óra- 
or fog az egek Urának bemutattatni. 
len végtisztességtéteire az elhunytnak 
jkoaait, barátait és ismerőseit bánatos 
|ivvel meghívjuk. Debreezen, 1882. feb 

ár 18. Özv. Engeszer Antalné. Enge- 
kr József, Engeszer Paula, férjével: 
prukán Sándorral ; gyermekei : Sándor 

Margit.
* Vigasztalás. A mozgósítás kö- 

^tkeztében behívott állandóan szabadsá­
giak, tartalékosok póttartalékosok, hon- 
Bdek egyeb jogosultak gyámol nélküli 
[aládjüiiak az 1880. évi XXVII. t. ez. 

§ a alapján nyújtandó segélyezés mó-

Szalontára. A nehány itt levő hive hon 
naa, honnan nem, rögtön értesült az ál 
próféta helyzetéről és kísérletet tett ki 
szabaditására ; de bizony saját szerencsét 
lenségökre, mert mivel provokálták 
rendőrséget és törvényt, hárman a börtön 
re kerültek — Hornya mellé. Ha már 
megnem menthetjük — gondolták a hi 
vek — legalább enyhítsünk állapotán 
Azonnal akadt közülök egy, ki kész lett 
a prófétát szekéren akár Szalontáig vinni 
mivel pedig csizmáját is rutul viselte 
hosszas apostoli utazás, pénzt hánytak 
össze és ugy vásároltak számára egy pár 
czizmát. Különben, hogy valaki ezen a 
dozatkézségből, a nazarenízmus nagy el

lioasetéii felhívás.

enni méltóztassanak.

Előfizetési árak

I Egy bóra 
Két hóra

A „Debreezsü" kiaEivaiaia.

Irodalmi és művészeti hírek.
— A „Magyar ítegány-Csarnok 

füzete is megjelent a rendes csinos 
)oritékban és izieses kiáliitásban, gazdag, 
változatos tartalommal. Ismét felhívjuk e 
derék vállalatra t. olvasóink figyelmét, 
tik páratlanul olcsó áron, kellemesen szó 
rakoztató s szivnemositő olvasmányt nyer­
nek benne. A 7. füzet tartalma : Köd 
eredeti regény Gozsdu Elektől. — Ki sze­
reti a magyar népet? költemény- Erődi 
Dánieltől. Doctor Castillo, eredeti regény 
Golenich F.-töl. Boldogkő vára, csinos kis I 
elbeszélés francziából. — Mozaik czim| 
alatt érdekes apróságok s Aprópénz, hu­
moros képek. — a M.-Begény-Csarnok I 
ketenkint jelenik meg 21/,—3 Íves füze 
tekben; egy tüzet ára 12 kr. Előfizetési | 
ár egész évre 6 frt, félévre 3 frt.

— Budapesti tőzsde, február 18. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany 
frt 5.59 kr; 20 francos arany frt 9.37 kr.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ,

Kedd, febr. 21-én 

adatik :

Luapáestas Vagabtiadm.
Bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Színház. Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.(T. L.) Szombaton, febr. 18-ikán ada­

tott: A szerelmes levél vigj. 1 felv. |
Irta Trifkovics Szilárd.

E kis vígjátékot, mely igen nagyi
tetszésben részesült, A varázs hegedű Az „Iparegyesületi takarék és hitel­
ez. operette követte, melyben Csatárnak I intézet“ az 1881-ik évi osztalékot a6-ik 
(Mathien apó) magán áriáját mai is ismé- számú szelvényre 4 frt 50 krjával 1882- 
teltették ; végül pedig az est legérdekesebb dik év február 20-ától kezdve fizeti, 
száma Pailieron Ahol mulatnak ez. 1 
felvonásos vigjátékát mutatta be a szín­
társulat.

Pailieron, ki ezelőtt 12 évvel jelent 
meg finom szálakból szőtt, de gyönge kon­
cepciójú vigjátékaival a színpadon, napról 
napra nagyobb népszerűségnek kezd ör­
vendeni nemcsak a franczia, de az idegen 
színpadokon is, s a közönségnek ma már 
elég a Pailieron név arra nézve, hogy egy 
élvezetes estét fog tölteni. Eddig megje­
lent vigjátékainak legnagyobb része a leg­
szellemesebb módon teritó a családi tűz­
helytől eltévelyedni készülő nőt viasza a 
családi tűzhelyhez, a mai pedig egészen 
ellenkezőleg a férj szűk iátkörlibégét teszi 
nevetségessé ennek rovására.

Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­
zönséget, hogy eddig Muraközy Karoly 
ur vezetése alatti debreczeni főiigynök- 
sógünket több megyére terjedő vezér- 
ügynökséggé alakítottuk át, és ennek ve­
zetésével Muraközy Károly, Ormos Félix 
és Ormos Arnold urak bízattak meg.

A vezérügynökségi iroda a Bieder­
mann palota emeletében létezik.

„The Gresliam“ életbiztosító társasai 
magyarországi flótja.

IM

I



*2<y8»Cű

I

É r t é tp a D ir
Utólsó

árfolyam
V
a pénz áru

Államadósságok.

M. vasúti kölcsön . . . 5°/o 130,— 130.50
Magy. gömöri áll. zálogl. . „ —.— ---.---
M. kel. vas. áilamkötv. . „ 89.— 90.—
M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.. „ 108.— 109,—
M. J?lr. nyer.-köies. 100 forint 
Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt.

119.— 129—
i 17.-t 118.—

Tiszai és szegedi köles. 111.75 112.25
1871. magyar államkötvény . — —.—
18<3. „ „ • .— -------
Magy. arany-járadék adóm. 117.45 117.90
Földtehcrment. kötv. magyar . 1 100.— 100.50
Földteherm. kötv. 1867. zár. 98.50 99.—

„ kötv. temesi . . . 99.— 100 —
„ kötv. 1867. zár. 98.50 99.50
„ kötv, horvátországi —.— —.—
„ kötv. erdélyi . . 98.50 99.—

M. orsz. jel. urb. válts. kötv. —.— —.—
Szőllődézma válts. kötv. . . . 98,50 99 —
M. k. kamatozó kincst. utal. —.— —.—
Pestvarosi köles. 1870-ből 6% 101.50 102 —

200

Bankrészvények.
a) Bankok.

Általános magy. mun. hitelin.
200 Angol-osztrák bank...................... 126.— 126.50
100 Kisbirtok. földhitelintézete —.— —,—

80 M. általán, földh -részv -társ. , —.— —.—
100 M. ált. hitelbank............................ 308.— 1

O
b

oco

140 Magyar jelz. hitelbank .... —.— —.—
140 Magy. leszámítoló és pénzvb. 107.50 108 —
jgQi Osztrák hitelbank...................... 315 — 315.50
100' Oszt, magy, bank...................... 825.— 830—
gOO Pesti magy- keresked. bank. .

500

I b) Biztosító-társaságok.

Első m. ált. b. társ......................... 4000— 4050—
300 Pannónia viszontbiztos. társ. . 1240— 1250—
300 Uuio viszontbizt. intézet. . . -- .--- ---.---

500

c) Gőzmalmok.

Concordia malom............................ 410.— 415—
500 Első budapesti malom .... 1040— 1060
200 Erzsébet malom atv. jog. nélk. . 1105.— 155.—
500 Henger malom............................ 475 — 485—
160 Luiza malom................................. 190.— 192 —
20C Molnárok és sütők malma . . '310.— 312—

1000 Pannónia malom........................... 840.— 860.—
300 Victoria malom........................... 350.— 358,—

Értelmű

d) Közlekedési vállalatok.

200 Alföld fiumei vasút 
200 Déli vasút . . .
200 Északkeleti vasút .
200 Erdélyi vasút .
200 Qyőr-sopron-ebenfurti vasút 
200 Kasaa-oderbergi v. .
200 Magyar-galicziai vasút.
200| Magyar nyűgöd vasút 
2üO,Osztr. államvasut . .
200 Pécs-barcsi vasút .
500 Osztrák dunagőzhajózási 
100 Budai hegypálya . .
200 Pesti közúti vasp.

e) Takarókpénzt

100 Országos központi 
1000’ Pesti hazai első . .
200’ Egyesült bpesti főv. .
150 Pesti külvárosi . .

társ.

arak.

105 
150 
400 
200 
200 
210 
200 
5001 
200 
100- 

100 
20ü| 
500! 
200! 
2001 
200 
2uüj 
160!

f) Különféle vállalatok.

Alagút.................................
„Franklin“ társulat . ,
Ganz-féle vasöntöde és gépgy. 
Gschwind-féle szeszgyár 
Gjapjumosó bízom. I. m. . 
Kereskedelmi épület. 
Könyvnyomda „Atheneum"

Pesti .
Kőszénb. és Téglagy. Drasch 
Salgó-tarjáni kószénbánya .

„ „ vasfinomitó .
Schlick-léle vasöntöde . .
Serfőződe első magyar . .
Sertéshizlaló.......................
Sóskuli kőbánya .... 
Spodium- és Csontliszt-gyár 
Tégla-és mészégető újlaki. 
Gőztéglagyár kőbanyai . .

Záloglevelek.
51/ °/0 magy. főldh. int. pap é.
5%
4V% n
5%
5V7o
6% „
5l/% »

n n n
„ ar. T. tz

jelzálogbank 
alt. földh.-r.-társ.
n n

árjegyzései február IS.

Utólsó «2VU
árfolyam %s Befizetés

pénz áru
m 1

167— 169— 6°/0 Pesti magy. kér. bank.
5°/

161.— 163— 7% n Kisbirtokos, föld.-int.
! 162— 164— 5 /o n n Ti n

143Í— 144— Elsőbbségek.
— 50

j 167— 169— 200 5°/0 Alföld fiumei vasút . . .
i 310,— 312— 200 5°/•wo n r> n )t

__)__ 200 5% Battaszék-dombv. zák, v.1
7 300 5°/0 Dunagözhajóz. társ.

■ __ 100 ® /o » » n n
445.— 447— 200 5°/0 Eszakkéleti vasút. . . .

' 200 5u/o M. nyugoti v. 1864 ki b.
500 5d/o I- erdélyi vasút ....
200 5% Kassa-oderb v. (ezüst)

550— 555.— 100 6°/0 B.-peeti lánczhid ....
Í4600— 4650— 100 5% Lloyd és tőzsde-épület
540— 542—
131 — 132 —

Magánsorsjegyek.

Osztrák hitelintézet . . . .
Budavárosi sorsjegy . . . .

138!— 142’— Keglevich „ . . . .
685— 690 — Pálffy „ . . .
380— 390 —
240— 242 — Pénznemek.
528— -- ^---
600— 650 — Cs. kir. arany (vert) . . . ,
825— 850 — ,-Q _ *<e Osztrák magyar 8 frtos arany
153— 154.— fl « 20 frank-arany ...........................
116—I 117.- cű E Német birod. bankj. 100 máik,
149.25 1 149.73 ^ ti 

M
239 — 240— Váltók árfolyama (3 hóra )! 550.— 560.—

I 342.— 345.— Német bankp, 100 ném. bir. m
I •— Amsterdam. 100 holl. frtért
300.— Páris 100 fcankért. .
110.— 112.— Svájczi pinzp. 100 frankért, .

! 276.— 277, London 10 fout steil. .

Felszámolási árfolyamok.
100.5C 101.-
100— 100.50 Magy. aranyjáradék . . . .
93.75 94 5 Magy. általános hitelbank . . .

117.50 118— Magy. pénzv.- és leszám b. .
_f__ Osztrák hitelbank . ... .

Angol-osztrák bank . , , . .
100.50 101 — Tiszai és szegedi kölcsön . . .

1882.

Utólsó
árfolyam

pénz áru

i 101.50 lőj ró
101.50 102.,:

103
96

50

175-
40.—
17.50
35,-

5.62 
9.55 
9 55 

58.60

58.65
98.75
47.75 
47.60

120.20

117.50 
II 361.— 
II164— 
I 368.—

116.—

5,64 
9,56 
9 56 

58.70

58.80
99-
47.85
47.76

120,50
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Debreczen, 1882. Nyomatott Tiszai D. örökösei küvyvnyomdájábaa. Piacz, Vecsey-ház,
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